

# 中国曾提出海军海洋计划蓝本： “2020前夺下第二岛链内制海权”

“重返亚洲”、“战略东移”、“亚太战略再平衡”……从伊拉克与阿富汗战场抽身后，这些字眼已经为人们所熟知，庞大的美国战争机器向中国周边集结的大趋势十分明显。在此前一段时间里，关于美军在亚太地区调整部署的消息频频见诸媒体。

不过，细心的人可以发现，美国的亚太战略布局，并非一味的“大兵压境”，而是有“前进”也有“后撤”。

为此，国防大学战略研究所的韩旭东教授认为在西太平洋上的美军力量，分布总体呈现前倾，但前沿力量正出现后移。他认为，这样看似美军离中国远了，但对中国的压力却更加隐蔽，实质上更具有威胁感。

## “前倾” 获得前沿部署的经验

今年4月，在朝鲜半岛局势紧张之际，美国海军“夏洛特”号攻击型核潜艇驶抵并入驻关岛。此前，关岛海军基地已经部署了“基韦斯特”号、“芝加哥”号和“俄克拉何马城”号，这样，已有4艘洛杉矶级攻击型核潜艇在第二岛链的核心关岛待命。

4月18日，“自由”号濒海战斗舰抵达新加坡樟宜海军基地，在此部署。

美军经常将小批量的F-22临时部署在最前沿的嘉手纳等基地，目的就是为了让各空军联队获得前沿部署的经验，一旦发生突发事件，就能快速前移到第一岛链，形成有效的威慑力。

不过，相对于进攻力量的调整，美军频频将反导系统部署到第一线，推进到朝鲜等热点国家的家门口。“这是因为，反导武器必须在近距离，才能更有效地拦截对方的导弹。”

## “后移” 隐藏战略方向和意图

驻冲绳的美海军陆战队，主要由美本土以外最大规模的MAGTF——第3远征军构成，约为1.8万-2.1万人。美日双方曾于2006年达成协议，包括该远征军及支援部队在内的8000人，将逐步移师关岛。

修改驻日美军整编计划，将移师关岛的陆战队缩小至4700人。4月初，首批250名美海军陆战队官兵进驻达尔文。但其远征军司令部及其所属主力部队——陆空特遣队第31远征部队约1万人继续驻留冲绳。

美军把一线兵力后撤，突出了隐蔽性，有利于隐藏其战略方向和意图。

“美国重点在关岛、澳大利亚和印度洋上的迪戈加西亚三地增加兵力，从表面上看并非针对某个具体国家。在一定程度上，就淡化了其在西太平洋强势军事布局的负面影响，以避免引起西太地区安全形势的动荡。”韩旭东认为，这样美国构建新军力格局遇到的阻力会大为减少。



部署在韩国基地的A-10号称“坦克杀手”。

意图

## 并非单独针对中国

“有一点要强调，美军的亚太部署，并不见得单单针对、包围中国。其实，美国并没有非常明确的敌对国。”陈虎认为，美国的战略目标，是维持其全球霸主地位。“以中国的综合国力，尚未对美国霸权构成严重威胁，而俄罗斯同样也是美国矛头所指的国家。”另外，日本、印度、东盟等国家和组织的影响力不断上升，亚太经济的总体量早已超过欧洲。在美国看来，西太平洋地区是一个可能威胁其霸权的潜在对手集群。

韩旭东还认为，在西太平洋地区，由于各国之间盘根错节的历史恩怨与现实利益冲突，美国无法像北约一样建立起泾渭分明的联盟。“美国的‘亚太战略再平衡’，军事力量只是后盾，主要还是靠经济、政治、外交手段，比如其拼命推进的TPP，就是为了加强其在亚洲的影响力。”

驻韩美军主力装备有火力强大的“阿帕奇”。



KC-135空中加油机驻扎在嘉手纳基地，可使美军战机机动能力大大加强。



F-22从嘉手纳基地起飞，20分钟就能飞抵福州。

现状

## 美军重兵 控制西太战略要地

美国在太平洋的两条岛链上建有大量海、空军基地，重兵把守，牢牢控制着西太平洋地区战略地位极为重要的海峡、航道、海域和岛屿，成为美国在亚太地区推行霸权政策的多座桥头堡。

美军在亚太地区驻有约15万大军，其中陆军5万人，编为1个集团军司令部和2个师；空军约3.9万人，编有4个航空队、25个中队，约370架飞机；海军及陆战队6万人，装备包括1艘核航母在内的19艘战舰和390架飞机。

关岛的安德森空军基地，非常庞大的战略空军支撑点，拥有美空军第二大航空燃油库，为美空军第13航空队司令部驻地；阿普拉海军基地，部署第15潜艇中队，拥有4艘洛杉矶级攻击型核潜艇，和4艘俄亥俄级巡航导弹核潜艇，关岛是美军在西太平洋最大的海空军基地，驻扎有11000名海军陆战队员。

有报道称，中国曾提出海军海洋计划的蓝本，表示要“到2010年为止，确立第一岛链内的制海权，使其内海化，到2020年确保第二岛链内的制海权，并且在2040年成为可以遏制美国海军在太平洋和印度洋支配权的力量”。

据钱江晚报



“华盛顿”号核动力航母以横须贺为母港辐射亚太。

通取全球0资费

华融卡ATM取款免费  
网上银行汇款免费



华融湘江银行  
HUARONG XIANGJIANG BANK